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DREPTUL DE AUTOR ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII 
BIBLIOTECILOR ELECTRONICE

Introducere

Dacă în secolul trecut accesul la cunoaşterea uma-

nă, transpusă în format digital, ţinea mai mult de domeniul 

science fi ction, astăzi benefi ciem întru totul de avantajele 

acestui univers fantastic şi chiar suntem parte compo-

nentă a sistemului dat, unii fi ind născuţi în era digitală 

(born-digital sau digital native), alţii – consumatorii mai în 

vârstă – având toate posibilităţile de a se înscrie în noile 

paradigme de utilizare a literaturii digitale.

În lumea întreagă scopul bibliotecilor este acela de a depozita în fondurile lor toată informaţia şi 

cunoştinţele pe care civilizaţia le-a acumulat de-a lungul istoriei şi de a le face ulterior publice, astfel 

încât societatea să poată obţine cantitatea maximă de informaţie şi cunoştinţe [1]. Cu alte cuvinte, 

bibliotecile păstrează pentru generaţiile viitoare tezaurul universal al cunoştinţelor şi creativităţii ci-
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vilizaţiei. Este bine cunoscut faptul că accesul la informaţii reprezintă un suport esenţial în procesul 

de dezvoltare culturală, de cercetare şi formare continuă a personalităţii fi ecărui om şi a umanităţii 

în general.

Pe măsură ce Internetul evoluează şi potenţialul său permite difuzarea tot mai largă a diversului 

conţinut digital, sistemul de proprietate intelectuală a devenit un subiect central de discuţie privind 

viitoarea formă a lumii digitale. În acest mediu nou, în continuă schimbare, informaţiile şi cunoştinţele 

constituie resursele principale, iar sistemul de proprietate intelectuală stabileşte un ansamblu de 

reguli în vederea protejării creaţiilor intelectului uman, care joacă un rol crucial în stabilirea bazei 

tehnice pentru dezvoltarea societăţii digitale.

Internetul are un impact profund asupra sistemului de proprietate intelectuală. Este evident fap-

tul că noul mediu prezintă şi noi oportunităţi şi provocări serioase pentru sistemul de proprietate 

intelectuală. Una din problemele de o stringentă actualitate o reprezintă bibliotecile electronice.

Deşi refl ectă mai ales trecutul, bibliotecile sunt instituţii ale prezentului şi viitorului, iar automati-

zarea lor nu este dictată doar de necesitatea de a supravieţui, ci şi de condiţia racordării la cerinţele 

societăţii informatizate, care se dezvoltă progresiv din punctul de vedere al tehnologiilor informaţi-

onale. Bibliotecile electronice, apărute ca rezultat al progresului tehnico-ştiinţifi c, reprezintă o nouă 

infrastructură, creată prin folosirea pe scară largă a comunicaţiilor şi informaţiei digitale [2].

Astfel, viitorul bibliotecilor tradiţionale ca instituţii de creditare este incert. Această incertitudine 

este alimentată şi de tendinţa tot mai clară a mass-mediei de a deveni exclusiv digitală. Utilizatorii se 

obişnuiesc să folosească de sine stătător calculatoarele, tehnica digitală şi Internetul, accesând re-

sursele de care au nevoie. Incertitudinea este amplifi cată şi de faptul că mediul electronic a schimbat 

radical aspectul cărţii, conferindu-i o nouă calitate – cartea electronică. Utilizatorii actuali, în special 

cei din generaţia tânără, născuţi în era digitală, sunt obişnuiţi cu textul electronic, îl folosesc cu pre-

dilecţie, fapt subestimat uneori de bibliotecari. Tinerii utilizatori descarcă în mod frecvent texte, fi lme, 

muzică on-line, iar în ultima vreme – şi cărţi întregi [3].

Generaţia în vârstă este mai conservatoare, însă, pentru a face faţă situaţiei în aceste noi condi-

ţii ale erei digitale, în scopul documentării şi informării, utilizează frecvent şi noile tehnologii informa-

ţionale, în special Internetul, nerenunţând, totuşi, la plăcerea de a ţine în mână o carte.

Actualmente cartea este redefi nită din perspectiva disocierii între conţinutul şi suportul material 

al acestuia. Cartea nu înseamnă foaia de hârtie pe care a fost publicată, ci conţinutul, informaţia; 

pentru că cititorul ştie că ceea ce dă identitate cărţii este experienţa lecturii, universul pe care-l des-

chide şi nu aspectul ei, obiectul fi zic. Acelaşi conţinut poate fi  publicat atât pe hârtie, cât şi în format 

electronic [2].

Bibliotecile electronice – scurt istoric 

O bibliotecă electronică (digitală) este cea în care colecţiile 

sunt stocate în format electronic (digital) şi accesibile prin interme-

diul calculatorului sau tehnicii electronice.

Deşi cea mai cunoscută bibliotecă electronică este cea 

a companiei Google, prima bibliotecă electronică a apărut în 

1971 şi se numeşte Project Gutenberg (www.gutenberg.org), 
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fi ind fondată de Michael S. Hart. Multe dintre lucrările incluse în colecţie prezintă texte întregi ale 

cărţilor din domeniul public. În decembrie 2009, Project Gutenberg deţinea în colecţia sa 30 de 

mii de lucrări [4].

Unul dintre proiectele cele mai ambiţioase de a 

face accesibile prin intermediul Internetului milioane de 

cărţi ale celor mai mari biblioteci din lume a fost deru-

lat de compania Google şi se numeşte Google Books 

(www.books.google.com). Ştirea despre iniţierea acestui proiect s-a lansat în 2004. Google con-

sideră proiectul în cauză drept o parte a misiunii sale de a organiza informaţiile la nivel mondial şi 

de a le face accesibile şi utile fi ecăruia. În decurs de patru ani au fost scanate circa 7 mln de cărţi, 

care au devenit accesibile pentru utilizare on-line [5]. 

Un proiect similar, denumit Live Search Books, a fost demarat de 

către Microsoft în 2006. El a funcţionat până în mai 2008, ulterior fi ind 

abandonat. Microsoft a lucrat cu un număr mare de biblioteci, inclusiv cu 

British Library, scanând (digitizând) cărţile care, prin opţiunea „căutare”, 

puteau fi  accesate pe web, evident, în cazul în care acestea nu erau prote-

jate prin copyright. În cadrul proiectului au fost scanate 750 de mii de cărţi 

şi indexate 80 de mln de articole din reviste.

Toate materialele din Live Search Books sunt acum disponibile pe 

Internet Archive (www.archive.org). Internet Archive este o organizaţie 

non-profi t şi al doilea ca dimensiune, după Google, proiect de scanare a 

textelor. În noiembrie 2008 compania respectivă deţinea peste 1 mln de tex-

te integrale scanate ale operelor din domeniul public [4].

Un al competitor serios pentru Google este Europeana, biblioteca multi-

lingvă virtuală înfi inţată de Comisia Europeană în noiembrie 2008. Europea-

na (www.europeana.eu) reprezintă o iniţiativă a Comisiei Europene privind 

bibliotecile digitale, care face parte din i2010 – Strategia Uniunii Europene 

pentru o Societate Informaţională. Ea deţine aproximativ 4,6 mln de obiecte 

digitale, inclusiv clipuri video, fotografi i, picturi, materiale audio, hărţi, manus-

crise, cărţi tipărite şi ziare din ultimii 2000 de ani ai istoriei europene, acumu-

late de la peste o mie de arhive din Uniunea Europeană. Obiectivul Comisiei 

Europene este de a spori numărul lucrărilor digitizate, înregistrând în anul 

2010 cifra de 10 milioane (pentru comparaţie, numai în bibliotecile europene sunt aproximativ 2,5 

mlrd de cărţi). În prezent, Europeana include în special cărţi digitizate, ce aparţin domeniului public 

şi care nu mai sunt protejate prin legea dreptului de autor (valabil 70 de ani după moartea autorului). 

Din considerente juridice, Europeana nu include, de asemenea, lucrările care n-au mai fost publi-

cate (aproximativ 90% din cărţile aplicate în bibliotecile naţionale europene), precum şi operele pro-

tejate încă de dreptul de autor, ale căror creatori nu pot fi  identifi caţi (10-20% din colecţiile protejate 

de dreptul de autor) [6].
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 Un alt competitor pentru Google este Gallica (www.gallica.bnf.fr), 

din cadrul Bibliotecii Naţionale Franceze, cu aproximativ 800 de mii de 

lucrări digitizate. Creată în 1997, biblioteca continuă să se extindă, înre-

gistrând circa 5 mii de documente noi pe lună. Cea mai mare parte a do-

cumentelor sunt în limba franceză, însă există unele şi în alte limbi [4].

Cadrul juridic 

Sarcina principală a bibliotecilor, indiferent de tipul acesto-

ra, este de a asigura necesităţile societăţii prin diseminarea la 

maxim a informaţiei şi cunoştinţelor acumulate în fondurile lor. 

Aceste informaţii şi cunoştinţe au fost create ca rezultat al acti-

vităţii creativ-intelectuale a unor subiecţi, denumiţi autori. Dez-

voltarea tehnologiilor informaţionale avansate, apariţia biblio-

tecilor electronice au generat un şir de probleme cu caracter 

juridic, în special în ceea ce priveşte luarea în consideraţie a noţiunilor de drept exclusiv de autor 

şi proprietate. În acest context, se impune armonizarea unor interese contradictorii: ale societăţii 

pe de o parte şi ale autorilor pe de altă parte.

Conform art. 19 al Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului (adoptată de Adunarea Generală a 

Organizaţiei Naţiunilor Unite la 10 septembrie 1948) orice om are dreptul la libertatea de a căuta, de a 

primi şi de a răspândi informaţii şi idei prin orice mijloace şi independent de frontierele de stat [7].

O posibilă soluţie a acestei probleme, în formatul unui mecanism organizaţional-legal cores-

punzător, este cea propusă lumii întregi de către scandinavi. Într-un mod sau altul, în cadrul siste-

mului de gestionare colectivă a drepturilor de autor se formează un fond destinat compensării titu-

larilor de drepturi şi autorilor pentru prejudiciul ce le-a fost cauzat, asigurându-se astfel activitatea 

bibliotecilor, arhivelor şi altor instituţii socio-culturale, care pun la dispoziţia utilizatorilor exemplare 

ale operelor pentru utilizarea temporară liberă. Aceste plăţi sunt asigurate fi e din bugetele locale 

sau de stat, fi e din mijloacele respectivelor instituţii socio-culturale, prin diverse scheme de căutare 

şi distribuire.

Un astfel de mecanism organizaţional-legal de armonizare a dreptului de autor şi al biblioteci-

lor a fost formulat în premieră de către Danemarca şi a intrat în vigoare în 1946. 

În 1987, în Norvegia a fost adoptată Legea cu privire la drepturile autorilor la compensare în 

cazul în care bibliotecile pun la dispoziţia publicului larg lucrările lor. Cinci ani mai târziu, UE a adoptat 

o Directivă prin care obliga fi ecare stat membru să formeze un mecanism similar de compensare 

a autorilor. Cu regret, modelul unui astfel de mecanism organizatoric şi juridic nu s-a bucurat de o 

atenţie prea mare în lume. Practic, în afară de ţările scandinave, nicio altă ţară – europeană sau 

americană – nu a mers pe aceasta cale [1].

Compania Google consideră că, în conformitate cu legislaţia SUA privind dreptul de autor, nu 

este necesar de a obţine o permisiune specială pentru trecerea în format digital a cărţilor păstrate 

în biblioteci, deoarece această activitate este protejată de principiile utilizării cu bună-credinţă, pre-

văzute de dreptul de autor american. Însă organizaţiile reprezentante, Authors Guild şi Asociaţia 
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Americană a Autorilor (Association of American Publishers), se afl ă pe o poziţie diametral opusă, 

intentându-i din anul 2005, de când a demarat controversatul proiect Google Books, mai multe 

procese de judecată.

Este necesar de menţionat faptul că Google a pus la dispoziţia utilizatorilor doar textele inte-

grale ale lucrărilor ce se afl au în domeniul public şi oferea doar rezumatele cărţilor ce cădeau sub 

incidenţa legii dreptului de autor. Proiectul având un impact mondial (Google a lucrat deja cu cărţile 

din Biblioteca Oxford, Marea Britanie), în cazul în care va dori să colaboreze cu biblioteci din diverse 

state, în unele dintre ele Google va fi  în mod inevitabil acuzat de încălcarea dreptului de autor. Acest 

fapt s-a întâmplat deja în cazul Germaniei şi Chinei [8].

În fi ne, Google a ajuns totuşi la o înţelegere cu autorii şi editorii, ceea ce va permite acce-

sul prin Internet al utilizatorilor la milioane de cărţi. După doi ani de 

tratative, Authors Guild, Asociaţia Americană a Autorilor şi Google 

au semnat un acord fundamental nou, la nivel mondial, acord în-

cheiat în interesele unui mare grup de autori şi editori din întreaga 

lume. Astfel, vom benefi cia de un acces mai larg prin Internet la 

milioane de cărţi protejate prin dreptul de autor şi la alte materiale 

realizate în SUA, din fondurile câtorva mari biblioteci americane, 

care participă la proiectul Google Books. Acordul recunoaşte drep-

turile şi interesele titularilor de drept de autor şi asigură în mod efi cient controlul accesului prin 

Internet la operele în cauză, permiţându-le, totodată, autorilor să primească o compensaţie 

pentru accesul la operele lor [5].

Conform acordului menţionat, compensaţia acordată autorilor şi editorilor, plata pentru ac-

cesul la cărţile solicitate prin intermediul Google şi, în perspectivă, prin programele analogice 

ale altor provideri, va fi  transferată printr-un fond al unei organizaţii independente necomercia-

le privind dreptul de autor (the Book Rights Registry), care se va ocupa de stabilirea titularilor 

de drepturi, colectarea şi menţinerea unor informaţii despre titularii reali ai drepturilor şi va 

coordona depunerea cererilor de intrare sau de ieşire din cadrul proiectului respectiv. Acordul 

este benefi c pentru toate părţile implicate în proiect, însă cel mai mult au de câştigat cititorii, 

care obţin acces instant la tezaurul literaturii universale. 

Cu toate că acordul semnat prezintă un avantaj pentru toate părţile implicate, el a provocat 

totuşi o anumită îngrijorare, în special în ceea ce priveşte posibilitatea de monopolizare de 

către Google a pieţei bibliotecilor electronice [9].

În timp ce Google ducea tratative în privinţa acordului, Comisia Europeana a publicat „Cartea 

verde privind drepturile de autor în economia cunoaşterii”, document care preconiza promovarea 

unor dezbateri interstatale pentru identifi carea condiţiilor optime de difuzare on-line a cunoştinţelor 

din domeniul cercetării, ştiinţei şi educaţiei. În acest document sunt abordate în mod echilibrat 

toate aspectele diseminării electronice a cunoştinţelor, ţinându-se cont de punctele de vedere 

exprimate de edituri, biblioteci, unităţi de învăţământ, muzee, arhive, cercetători, persoane cu diza-

bilităţi şi de toţi ceilalţi utilizatori. 
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În ceea ce priveşte activitatea bibliotecilor şi a altor instituţii similare, au fost formulate 

două probleme esenţiale: realizarea de cópii digitale ale materialelor deţinute în colecţiile 

bibliotecilor şi distribuirea acestora pe cale electronică în rândurile utilizatorilor. Digitizarea 

cărţilor, a materialelor audiovizuale şi a altor tipuri de materiale serveşte unui dublu scop: 

păstrarea conţinutului pentru generaţiile viitoare şi punerea acestuia la dispoziţia utilizatorilor 

fi nali pe Internet.

În Cartea verde sunt prevăzute unele excepţii pentru biblioteci şi arhive. Conform cadru-

lui juridic actual, bibliotecile sau arhivele nu pot constitui o excepţie generală de la dreptul 

de a reproduce unele materiale din fondurile lor. Reproducerile sunt permise numai în cazuri 

specifi ce, care ar putea include anumite acte necesare pentru conservarea operelor cuprinse 

în cataloagele bibliotecilor. În acest sens, reglementările detaliate prezintă rezultatul unor 

decizii de politică legislativă, adoptate la nivel naţional. Unele state membre dispun de norme 

restrictive cu privire la reproducerile care pot fi  realizate de către biblioteci.

În ultimii ani, bibliotecile şi alte instituţii de interes public au manifestat preocupări din ce 

în ce mai pronunţate nu doar pentru conservarea (digitizarea) lucrărilor, dar şi pentru punerea 

lor la dispoziţia utilizatorilor pe Internet. Dacă acest lucru s-ar materializa, consideră specialiştii 

din domeniul dat, cercetătorii nu ar mai fi  obligaţi să se deplaseze la sediul bibliotecilor sau al 

arhivelor, ci ar putea să găsească şi să consulte cu uşurinţă informaţiile necesare pe Internet.

Pe de altă parte, editurile ne informează că au început să îşi digitizeze propriile cataloage 

în vederea constituirii unor baze de date on-line interactive, în care aceste materiale să poată 

fi  consultate cu uşurinţă de pe calculatorul utilizatorului. Aceste servicii necesită plata unui 

abonament [10].

Comunitatea proprietăţii intelectuale, inclusiv autorii şi editorii, studiază acum modul în 

care produsele lor vor putea fi  disponibile on-line, astfel încât să le fi e protejate drepturile şi 

să fi e posibilă recuperarea investiţiilor lor în activitatea creativă [11].

Bibliotecile au avut întotdeauna un rol important în protecţia drepturilor de autor, contri-

buind efectiv la menţinerea unui echilibru legislativ în domeniul dat. Astfel, instituţiile în cauză 

utilizează colecţiile de opere pe care le gestionează şi le păstrează în conformitate cu pre-

scripţiile formulate în legislaţia privind dreptul de autor şi drepturile conexe, compartimentul 

referitor la biblioteci.

În Republica Moldova nu există un act normativ special cu privire la protecţia drepturilor 

de autor asupra cópiei în resursa deschisă tuturor – Internetul. Protecţia juridică a drepturilor 

de autor în Internet este asigurată prin intermediul actelor normative de bază – Legea privind 

dreptul de autor şi drepturile conexe nr. 293-XIII din 23.11.1994, cu modifi cările şi completări-

le corespunzătoare, Convenţia de la Paris pentru protecţia proprietăţii industriale, Convenţia 

mondială cu privire la dreptul de autor din 1952, Acordul OMPI privind dreptul de autor, dispo-

ziţiile Codului penal şi administrativ etc.

Actualmente, se întreprind măsuri pentru armonizarea legislaţiei Republicii Moldova în 

conformitate cu standardele internaţionale. Legislaţia privind dreptul de autor se dezvoltă con-
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tinuu, apar frecvent noi modifi cări şi rectifi cări. La momentul dat, 

proiectul noii Legi privind dreptul de autor şi drepturile conexe 

este înaintat spre adoptare în Parlamentul Republicii Moldova. 

Activitatea bibliotecilor în Republica Moldova este regle-

mentată prin Legea cu privire la biblioteci nr. 286 din 16.11.94, 

însă acest act legislativ nu prevede nici o normă cu referinţă la 

activitatea bibliotecilor electronice pe teritoriul ţării noastre.

Concluzii

Urmărirea şi sancţionarea multiplelor încălcări ale drepturilor 

de autor în Internet este practic imposibilă, în special din motive 

juridice, sociale şi economice. Reieşind din situaţia dată, titularii drepturilor de autor ar trebui să fo-

losească mai multe mijloace tehnologice existente pentru a-şi proteja drepturile asupra obiectelor 

de drept de autor amplasate în reţeaua Internet. În special, acestea pot fi  criptarea (codifi carea), 

parolele de acces sau stabilirea unor parole care să permită realizarea difuzării sau schimbul de 

informaţii. Sistematizarea şi reforma legislaţiei în domeniul protecţiei drepturilor de autor, efectuată 

prin intermediul Internetului, reprezintă o necesitate urgentă a celor mai multe ţări ex-sovietice, 

inclusiv Republica Moldova, având în vedere faptul că în condiţiile relaţiilor de piaţă informaţia 

constituie un factor esenţial al producţiei şi un obiect valoros al întregului trafi c civil.

Evident, varianta optimă pentru autori şi utilizatori ar fi  transformarea Internetului într-o 

piaţă legitimă a operelor şi fonogramelor puse în circulaţie, însă acest lucru nu poate fi  realizat 

decât prin respectarea deplină a dreptului de autor şi drepturilor conexe.
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REZUMAT 

Bibliotecile au avut întotdeauna un rol important în protecţia drepturilor de autor, contribuind 

efectiv la menţinerea unui echilibru legislativ în domeniul dat. Astfel, instituţiile în cauză utilizează 

colecţiile de opere pe care le gestionează şi le păstrează în conformitate cu prescripţiile formulate în 

Legea privind dreptul de autor şi drepturile conexe, compartimentul referitor la biblioteci.

ABSTRACT

Libraries have always had an important role in the protection of copyright, effectively contri-

buting to the maintenance of a balance in the legislative fi eld. Thus, institutions in questions use the 

collections of works that they manage and store in accordance with the requirements set out in the 

Law on Copyright and Related Rights, with reference to the library section. 

РЕФЕРАТ 

Áиблиотеки всегда играли важную роль в охране авторских прав, эффективно спо-

собствуя поддержанию законодательного равновесия в этой области. Данные  учреждения 

используют, управляют и хранят собрания произведений в соответствии с требования-

ми, изложенными в Законе об авторском праве и смежных правах в разделе, касающемся 

библиотек.


